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VERBALE N. 73 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 08/07/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno otto del mese di luglio si è adunato, in seduta ordinaria, giusto 

avviso del Presidente  prot.int. n. 74/2020 SCIRC1 del 01/07/2020, il Consiglio della I Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il luogo 

della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in Piazza 

Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.      

       Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,40 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano presenti i 

consiglieri: Imperiale Salvatore, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti 

Antonino, Venturella Tiziana e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a otto.                        

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri  Vetrano, 

Venturella e Randazzo. L’aula approva. 

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il verbale n.66 del 23/06/2020, che viene letto dal 

Segretario. 

Terminata la lettura, alle ore 09,52 il verbale n.66 del 23/06/2020 viene posto in votazione ed 

approvato all’unanimità.  

Presidente (Nicolao): pone in trattazione il verbale n.67 del 24/06/2020, che viene letto dalla 

consigliera Vetrano. 

Durante la lettura del verbale partecipano ai lavori la consigliera  Pitarresi ed il Presidente 

Castiglia, che assume la Presidenza. 

Alle ore 10,07 il verbale n.67 del 24/06/2020 viene posto in votazione ed approvato a 

maggioranza. Sono tutti favorevoli, ad eccezione della consigliera Pitarresi, che essendosi appena 

collegata, decide di astenersi. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1
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Valenti: chiede il prelievo, assieme ai consiglieri Sorci e Tramuto della mozione iscritta al punto 

n. 45 degli atti ispettivi – mozione presentata dallo stesso, avente ad oggetto:  “Pulizia caditoie via 

Castrofilippo altezza civico 60.” 

Il prelievo viene posto in votazione ed approvato all’unanimità dall’aula. 

Valenti: illustra la mozione all’aula, con la quale chiede la pulizia delle caditoie all’altezza del 

civico in via Castrofilippo n.60, evidenziando la necessità d’intervenire con urgenza, visto 

l’approssimarsi della stagione autunnale. 

Nicolao: chiede al consigliere Valenti se ha presentato anche richiesta di intervento. 

Valenti: risponde che ha presentato solo la mozione in discussione. 

Presidente (Castiglia): ricorda al consigliere Valenti che è stato concordato con i consiglieri di 

presentare sia una richiesta  che una mozione per ottenere l’esecuzione di un determinato intervento, con 

l’impegno di ritirare la mozione, nel caso di adempimento a seguito della richiesta. Afferma come tale 

metodo probabilmente non gli è noto, in quanto concordato nel periodo in cui lo stesso non partecipava 

ai lavori del Consiglio. 

Valenti: prende atto di quanto dichiarato dal Presidente ed afferma che si adeguerà per il futuro. 

Nicolao: invita comunque il consigliere Valenti a fare una mail al Presidente dell’AMAP per 

segnalare la questione, tenuto conto che la mozione sarà esecutiva solo dopo i dieci giorni di 

pubblicazione. 

Valenti: comunica che si adopererà in tal senso. 

Randazzo: vuole sapere se esiste una programmazione della pulizia delle caditoie. 

Presidente (Castiglia): fa rilevare che si tratta di un problema che richiede un intervento di 

manutenzione straordinaria da realizzare, indipendentemente dalla programmazione. 

Alle ore 10,20 la mozione, iscritta al punto n.45 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno, viene 

posta in votazione ed approvata all’unanimità. 

Presidente (Castiglia): chiede ai capigruppo se si possano trattare le richieste di parere, iscritte 

all’ordine del giorno. 

Imperiale: chiede di trattare le richieste di parere il venerdì p.v. 

Sorci: concorda con la richiesta di Imperiale. 

Presidente (Castiglia): pone in trattazione il punto n.1 degli atti ispettivi -  Mozione Urgente 

presentata dal Vicepresidente A. Nicolao avente per oggetto: “Varie iniziative volte alla riqualificazione 

di Piazza D’Ossuna”.  

Nicolao: illustra la mozione all’aula con la quale si propongono alcuni interventi per 

riqualificare Piazza d’Ossuna. Fa presente che si tratta di una tematica della quale si è occupato il 

consigliere Sorci che, condivide alcune misure da adottare quali la rimozione dei detriti, risultanti dalla 

dismissione dell’ex chioschetto, il ripristino del marciapiede e la sistemazione delle aiuole. Afferma che 

con la mozione si chiede anche l’apposizione di dissuasori per impedire il parcheggio sul marciapiede, 
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misura che ritiene opportuna e non richiesta dai residenti, che ha l’obiettivo di impedire problemi ai 

pedoni e che venga oscurata l’aiuola dalle auto in sosta. 

Sorci: fa rilevare che il 15 giugno u.s. ha fatto richiesta alla Rap per la rimozione dei detriti e 

ricorda di avere affrontato la tematica della riqualificazione di Piazzetta d’Ossuna con Nicolao. Fa 

presente di avere presentato altri atti per sistemare l’area e pur essendo favorevole al contenuto della 

mozione, si asterrà in quanto non gradirebbe la realizzazione dell’intervento, in seguito alla mozione in 

discussione, dopo la mancata esecuzione delle attività che ha richiesto con gli atti che ha proposto. 

Vetrano: ricorda di avere presentato anche lei degli atti per la riqualificazione dell’area, che non 

hanno avuto seguito. Ringrazia Sorci e Nicolao per l’interessamento, ma vorrebbe capire se le richieste 

di alcuni consiglieri vengono prese in considerazione, mentre quelle di altri non vengono attenzionate 

dall’Amministrazione. 

Pitarresi: condivide la mozione, in quanto l’area merita di essere riqualificata ed invita il 

consigliere Sorci ad appoggiare l’atto che può essere un ulteriore stimolo per l’amministrazione ad 

agire. Concorda con quanto richiesto con la mozione, ad eccezione dell’apposizione dei dissuasori, in 

quanto, a suo avviso, è necessario solo fare rispettare le norme che impongono di non posteggiare sui 

marciapiedi. Sottolinea la necessità di lavorare con gli Uffici per fare le segnalazioni ed ottenere 

l’esecuzione degli interventi. 

Presidente (Castiglia): ricorda  come la Circoscrizione abbia sempre valutato il merito dei 

documenti, senza dare peso all’appartenenza politica del soggetto proponente, appoggiando tutte le 

iniziative ritenute utili. 

Tramuto: condivide quanto detto dal Presidente e ritiene comunque importante risolvere i 

problemi. Propone di confrontarsi per trovare la condivisione degli atti presentati per darvi maggiore 

forza. 

Sorci: rileva che la condivisione deve avvenire prima della presentazione degli atti. 

Presidente (Castiglia): condivide in pieno quanto detto dal consigliere Tramuto. 

Nicolao: ricorda di avere spesso ricevuto l’apprezzamento del capogruppo Sorci per l’attività 

svolta. Afferma di avere a cuore la tenuta della maggioranza e di credere nella condivisione degli atti da 

portare avanti. Non comprende quanto detto da Tramuto circa l’opportunità di confrontarsi, prima della 

presentazione di una mozione. Non accetta quanto lamentato da Sorci e decide di ritirare la mozione per 

dare spazio agli atti presentati dai consiglieri Sorci e Vetrano sullo stesso tema. 

Presidente (Castiglia): evidenzia che si è parlato per venti minuti e poi non si è arrivati alla 

conclusione con la votazione dell’atto per un problema di metodo. Invita il Vicepresidente Nicolao a 

non ritirare il documento. 

Randazzo: non condivide il ritiro e ringrazia i consiglieri Nicolao, Sorci e Vetrano per gli atti 

presentati. 

Vetrano: è d’accordo a non ritirare il documento per sottolineare nuovamente la necessità di 

intervenire nell’area. 



Pagina 4 di 4 

 

Tramuto: chiarisce quanto detto in precedenza e cioè che ritiene opportuno confrontarsi prima, 

nel caso di atti all’ordine del giorno con lo stesso tema onde evitare duplicazioni o divergenze fra i 

consiglieri. 

Venturella: ritiene che si tratti di questioni da risolvere in altra sede e ricorda che a volte sono 

stati presentati documenti a firma congiunta. Condivide quanto detto da Tramuto ed invita Nicolao a non 

ritirare l’atto. 

Sorci: rileva che si tratta di un problema di lealtà, in quanto aveva detto a Nicolao che si stava 

occupando della questione. 

Presidente (Castiglia): invita nuovamente Nicolao a non ritirare l’atto e non condivide quanto 

sta accadendo durante la seduta. 

Nicolao: ribadisce la volontà di ritirare l’atto, alla luce delle dichiarazioni del capogruppo Sorci. 

Alle ore 11,00 il Presidente Castiglia sospende i lavori d’aula. 

Alle ore 11,20 il Presidente Castiglia invita il Segretario a fare l’appello. Risultano presenti, 

oltre al Presidente, i consiglieri: Nicolao, Randazzo, Sorci, Tramuto, Valenti e Vetrano. Il totale dei 

presenti è pari a sette. 

Verificata la presenza del numero legale, riaprono i lavori ed il Presidente Castiglia dà la parola 

al Vicepresidente Nicolao. 

Nicolao: ribadisce la volontà di ritirare l’atto per rispetto della maggioranza. 

Presidente (Castiglia): prende atto con rammarico del ritiro dell’atto e vi dà seguito. Ritiene 

opportuna l’organizzazione di un Consiglio di strada in Piazzetta d’Ossuna per affrontare il problema e 

rileva che il documento non è stato contestato nel merito dall’aula. Si augura che quanto accaduto non si 

verifichi più ed alle ore 11,25 chiude i lavori. 

 

 

Il Segretario                                                                                         Il Presidente                                                            

Dott. Francesco Militello                                                       Antonio Nicolao 

 

 

          Massimo Castiglia 
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